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○△の操作
そ う さ

・１ 

左から 順
じゅん

に○と△をいくつかならべて，次
つぎ

の操作をします。 

・○と△のうち，多
おお

いほうを半分
はんぶん

にします。ちょうど半分にできないときは，１個
こ

とります。 

・○と△の数が同じときは，○をへらします。 

・○と△が１個ずつになったらおしまいです。 

 たとえば，○○○○△△△にこの操作を行うと，次のように４回でおしまいです。 

 

 

 

（１）○○○○○△△は何回でおしまいになりますか。 

 

 

（２）２回でおしまいになるような○と△のならびかたをすべてかきなさい。 

 

 

（３）３回でおしまいになるような○と△のならびかたは何通
なんとお

りありますか。 

 

 

（４）○と△があわせて３３個ならんでいます。 

① おしまいになるまでの操作の回数はいちばん少なくて何回ですか。また，そのときのはじめの○の個

数として考えられるものをすべて答えなさい。 

 

② おしまいになるまでの操作の回数はいちばん多くて何回ですか。また，そのときのはじめの○の個数

として考えられるものをすべて答えなさい。 

  

試行力問題～子どもから大人まで～ 

〇〇〇〇△△△ → 〇〇△△△ → 〇〇△△ → 〇△△ → 〇△ 
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○△の操作・１ 

（１）４回 （２）○○○△，○○○○△，○○△△，○△△△，○△△△△ （３）１０通り 

（４）①５回…１個，３２個 

②１１回…１０個，１１個，１４個，１５個，１８個，１９個，２２個，２３個 

 

（１）次のように，４回です。 

 

  

（２）次のようになるので，○○○△，○○○○△，○○△△，○△△△，○△△△△です。 

 

 

 

 

 

 

（３）次のようになるので，１０通りです。 

 

 

 

  

試行力問題～子どもから大人まで～ 

〇△ 〇〇△ 

〇△△ 

〇〇〇△ 
〇〇〇〇△ 

〇〇△△ 
〇△△△ 

〇△△△△ 

〇〇〇〇〇△△ → 〇〇〇〇△△ → 〇〇△△ → 〇△△ → 〇△ 

〇△ 〇〇△ 

〇△△ 

〇〇〇△ 

〇〇〇〇△ 

〇〇△△ 

〇△△△ 

〇△△△△ 

〇〇〇〇〇△ 

〇〇〇〇〇〇〇〇△ 

〇〇〇△△ 
〇〇〇〇△△ 
〇〇△△△ 
〇〇△△△△ 

〇〇〇〇〇〇△ 

〇△△△△△△ 

〇△△△△△ 
〇△△△△△△△△ 
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（４）（３）の１０通りは，（○の個数，△の個数）が 

（６，１），（１，６），（５，１），（１，５），（８，１），（１，８）， 

（３，２），（２，３），（４，２），（２，４） 

  でした。○と△の個数を入れかえても，おしまいになるまでの操作の回数は変わりません。というのも，

例えば（３，２）の場合○の個数は３→２→１で２回で１になり，△の個数は２→１で１回で１になる

ので，あわせて２＋１＝３（回）となるからです。 

   よって，○，△のそれぞれの個数が１になるまでの回数を考えればよいことになります。３２以下の

個数と１になるまでの回数について調べると，下のようになります。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ① （３２，１）の，５＋０＝５（回）で，はじめの○の個数は１個か３２個です。 

 

② （１０，２３）のときに４＋７＝１１（回）， 

（１１，２２），（１４，１９），（１５，１８）のときに５＋６＝１１（回）です。はじめの○の個数

は，１０個，１１個，１４個，１５個，１８個，１９個，２２個，２３個のいずれかです。 

試行力問題～子どもから大人まで～ 

１  ２  ３  ６  ７  １４  １５  ３０  ３１ 

１２  １３  ２６  ２７ 

２８  ２９ 

４  ５ １０  １１  ２２  ２３ 

１回 ２回 ３回 ４回  ５回  ６回  ７回  ８回 

３２ 

２４  ２５ 

２０  ２１ 

８  ９  １８  １９ 

１６  １７ 


